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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ШКОДИ ТА ЗБИТКІВ,  

ПОВ’ЯЗАНИХ ІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ПУБЛІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

І ПОРЯДКУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Висвітлено проблемні питання щодо оцінки шкоди та збитків, пов’язаних із 

забезпеченням публічної безпеки і порядку в умовах воєнного стану. На сьогодні немає 

розроблених методик визначення збитків у грошовому вимірі, отриманих від військових дій. Ця 

проблема є комплексною, а отже, розрахунки необхідно виконувати за окремими складовими 

елементами та сегментами. Акцентовано, що для підрахунку кожного складового елемента 

необхідні індивідуальний підхід та розробка індивідуальних моделей. Запропоновано для 

визначення та оцінки заподіяної шкоди та збитків враховувати чотири складових: людські 

втрати, витрати на виплату одноразової грошової допомоги, матеріальні втрати безпосередньо 

правоохоронних органів та витрати на утилізацію пошкодженої техніки й майна. 

Ключові слова: поліція, загальні втрати, збитки, методи оцінки, показники.  
 

Постановка проблеми. Питання щодо оцінки вартості пошкодженого майна 

від проведення військових дій на сьогодні є дуже актуальним. Міжнародна 

консалтингова компанія McKinsey опублікувала доповідь “Risk, Resilience, and 

Rebalancing in Global Value Chains”, в якій надано фінансову оцінку шоків, що 
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викликані різними значущими подіями. Наприклад, збитки від пандемії компанією 

оцінюються у $30 трлн, ядерна війна коштуватиме $15 трлн, економічна криза – $10 

трлн, масштабна кібератака понад $1 трлн, а локальний військовий конфлікт 

оцінюється «всього» у $90 млрд. Але зауважимо, що враховувати треба не тільки 

прямі збитки, а необхідно брати до уваги і непрямі збитки: суттєве зменшення або 

припинення інвестицій, відтік робочої сили, що впливає на зниження ВВП, додаткові 

витрати на захист та соціальну підтримку населення тощо [14]. Зважаючи на те, що 

різні фахівці надають різну інформацію щодо фінансової оцінки втрат від війни, то 

треба зауважити, що ці питання є досить актуальними.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано вирішення цієї проблеми. Країна, 

в якій відбуваються військові дії, тією чи іншою мірою зазнає різних матеріальних 

втрат і шкоди від цих дій. Для відбудови та відновлення об’єктів та інфраструктури 

країни необхідні відповідні фінансові вливання з обсягами не менше завданих країні 

збитків, а отже, необхідно врахувати всі понесені втрати в грошовому вимірі. На цей 

час немає чітко розробленої методики визначення збитків, отриманих від військових 

дій. Водночас аналогічні питання, з оцінкою «ціни» злочинності та понесених втрат, 

розглядали такі вчені, як: М. Рейнольдс, Л. Філіпс, Д. Тейлор, Г. Беккер, Т. Міллер, 

О. Пчеліна, І. Татарин тощо. 

Водночас питання, які дозволяють визначити шкоду та збитки у натуральній і 

грошовій формі, пов’язаних із забезпеченням публічної безпеки і порядку, боротьби із 

злочинністю, забезпеченням безпеки дорожнього руху,  ще недостатньо вивчені та 

потребують подальшого дослідження. 

Мета статті – розробка методики розрахунку визначення шкоди та збитків у 

натуральній і грошовій формі, пов’язаних із забезпеченням публічної безпеки і порядку, 

зокренма завданих Україні внаслідок збройної агресії російської федерації. 

Виклад основного матеріалу. Визначення реальних отриманих збитків, 

нанесених державі від війни, є питанням важливим, а їх оцінки, які надаються різними 

фахівцями, дуже різняться. Тож за оцінками Мінекономіки, прямі збитки від війни вже 

досягли $360 млрд. Це втрати від руйнування інфраструктури та об’єктів соціальної 

сфери, таких як лікарні, школи, дитсадки, мости тощо. Одночасно прем’єром Денисом 

Шмигалем на зустрічі з главами урядів країн «вишеградської четвірки» у березні було 

заявлено, що «попередні розрахунки кажуть, що прямі одноразові втрати для України 

становлять понад $500 млрд». А якщо ж сюди додати втрати у вигляді недоотриманого 

прибутку та не вкладених інвестицій, то ця цифра буде становити понад $1 трлн. За 

оцінками Європейського банку реконструкції та розвитку, через війну українська 

економіка знизиться на 30 % у 2022 році [2; 5].  

Під час визначення або проведення оцінки майна та майнових прав треба 

керуватися відповідним Законом України [6], в якому визначено загальні засади 

проведення оцінки майна, а також ситуації обов’язкового проведення такої оцінки, 

зокрема в разі визначення збитків або розміру відшкодування у випадках, 

встановлених законом; в інших випадках за рішенням суду або у зв’язку з 

необхідністю захисту суспільних інтересів.  

Зазначимо, що КПК України у ст. 127 «Відшкодування (компенсація) шкоди 

потерпілому» передбачає кілька способів відшкодування шкоди, завданої кримінальним 

правопорушенням або іншим суспільно-небезпечним діянням: 

1) добровільно підозрюваним, обвинуваченим, а також за його згодою будь-

якою іншою фізичною чи юридичною особою, вказуючи, що останні мають право на 

будь-якій стадії кримінального провадження відшкодувати шкоду, завдану потерпілому, 

територіальній громаді, державі внаслідок кримінального правопорушення;  

2) стягнута за рішенням суду за результатами розгляду цивільного позову у 

кримінальному провадженні;  

3) компенсована потерпілому за рахунок Державного бюджету України у 

випадках та в порядку, передбачених законом. 

Для визначення збитків ученими розробляються економічні моделі та 

економетричні методи, які використовуються для вивчення того, як державні кошти та 

людські ресурси можуть бути розподілені для оптимізації боротьби зі злочинністю. 

Також авторами розглядаються питання впливу різних факторів на злочинність, та 

досліджуються методи стимулювання їх зменшення [15].  

Будь-які злочинні дії мають свою вартісну оцінку. Вартість сексуального 
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насильства та заподіяної шкоди у вартісному вигляді розглядається вченими на прикладі 

окремого штату у Сполучених штатах Америки, а саме Міннесоті [10]. 

Кожне суспільство потребує визнання та захисту прав своїх громадян заради 

загального блага свого суспільства. Відшкодування збитків та втрат необхідно 

розглядати у розрізі способів захисту законних інтересів приватних осіб у межах 

суспільних відносин [12]. 

Також зазначені події впливають на менеджмент процесів, сталість логістичних 

зв’язків тощо [8]. Економічне оцінювання нанесення шкоди є предметом розгляду також і 

закордонних фахівців [3; 10; 15; 20]. Водночас повинно братися до уваги криміналістичне 

забезпечення встановлення характеру та розміру шкоди, завданої економічним злочином 

[19]. Зазначимо, що за окремими процесами розроблені методичні рекомендації стосовно 

організації виявлення та розслідування фінансових та економічних злочинів, алгоритму 

дій працівників підрозділів стратегічних розслідувань під час виявлення та 

документування кримінальних правопорушень із самовільного зайняття земельної ділянки 

та самовільного будівництва тощо [7; 11].  

Під час воєнного стану економіка України втратила значну частку потенціалу 

для створення доданої вартості. Також вона зазнала деякі структурні зміни. Треба 

зазначити, що зміни повинні відбуватися і в правовому регулюванні законодавчої 

діяльності, що дасть змогу більш гнучко реагувати та ухвалювати рішення у складний 

час. Фахівці-юристи пропонують зміни до чинного законодавства та ухвалення нових 

законів, зважаючи на зміни сучасного становища [1; 4; 9]. 

Аналіз економічного боку втрат, пов’язаних із забезпеченням публічної безпеки і 

порядку, передбачає комплексне та системне вивчення стану національного господарства 

внаслідок ситуації, що склалася на цей момент часу. У цьому випадку передбачається, що 

держава отримала втрати та збитки, а отже, їх потрібно оцінити. Оцінку необхідно 

визначити як у натуральній формі, так і грошовій. Також, на нашу думку, таку оцінку 

треба проводити або за секторами, або за окремими напрямами діяльності. 

Кабінетом Міністрів України від 20 березня 2022 р. було ухвалено Постанову 

№ 326 «Про затвердження Порядку визначення шкоди та збитків, завданих Україні 

внаслідок збройної агресії російської федерації», в якій зазначено (п.  4), які основні 

показники повинні бути враховані під час виконання такої оцінки [16]. Основними 

показниками у розрахунку є такі: людські втрати, витрати на виплату одноразової 

грошової допомоги, матеріальні втрати безпосередньо правоохоронних органів та 

витрати на утилізацію пошкодженої техніки і майна. 

Розглянемо ці показники окремо. Оцінка якості людських ресурсів у сучасних 

умовах є актуальним питанням у світовому контексті. На рівні держав будуються власні 

концепції та системи, де надають розуміння якості людським ресурсам та яким вимогам 

на перспективу вони мають відповідати Створюються системи класифікації у частині їх 

кваліфікації на основі незалежної оцінки. 

Для того щоб виконати оцінку людських втрат або людських ресурсів, 

необхідно розробити відповідну методику їх оцінки. За основну концепцію приймемо 

таку, в якої зробимо акцент на кваліфікації працівників правоохоронних органів та осіб 

рядового і начальницького складу. У зв’язку з цим необхідно враховувати прямі витрати 

– це ті кошти, що витрачаються на підготовку правоохоронця, та непрямі втрати – ті 

втрати, які зазнає держава від недотримання кваліфікованої роботи відповідних 

фахівців, а отже, зазнає збитки. Зазначимо, що рівень кваліфікації також залежить від 

досвіду роботи правоохоронця.  

Порядок призначення та виплати одноразової грошової допомоги визначені 

постановою Кабінету Міністрів України від 25 грудня 2013 р. [17].  

Зазначимо, що розмір допомоги динамічно змінюється, на цей час прожитковий 

мінімум для працездатних осіб становить 2481 грн. Наприклад, таку допомогу надають 

військовослужбовцеві, який дістав поранення (контузію, травму, каліцтво) чи 

захворювання під час виконання обов’язків військової служби, а також звільненому з 

військової служби, який частково втратив працездатність унаслідок зазначених причин, 

але не пізніше ніж за три місяці після звільнення з військової служби. 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2022 р. на 

період воєнного стану військовослужбовцям та співробітникам інших безпекових 

відомств виплачуватимуть додатково 30 тисяч грн щомісячно [18]. Це йдеться про 

військових Збройних Сил України, Служби безпеки та інших структур, у тому числі 



Держава і право України в умовах воєнного стану 

ISSN 2078-3566 79 

керівництва управління спеціальних операцій Національного антикорупційного бюро та 

поліцейських. Виплата одноразової грошової допомоги здійснюється також сім’ям осіб, 

які померли внаслідок поранення (контузії, травми, каліцтва), отриманого під час 

захисту Батьківщини у період дії воєнного стану, не пізніше ніж через один рік після 

поранення (контузії, травми, каліцтва). 

Також урядом було затверджено виплати сім’ям загиблих військових та інших 

службовців, визначених у цій постанові, в розмірі 15 млн грн. Ця сума повинна 

розподілятися між всіма утримувачами згідно із законодавством про захист військових та 

їхніх сімей. Водночас якщо сім’я загиблої особи одночасно має право отримати одноразову 

грошову допомогу та одноразову грошову допомогу або компенсаційну виплату, що 

встановлена іншими актами законодавства, то виплачують одну з них за їх вибором. 

Як відомо, загальна ефективність правоохоронних органів складається також з 

ефективності використання всіх наявних ресурсів, тому оцінка матеріальних втрат є важливою 

складовою під час визначення шкоди та збитків, пов’язаних із забезпеченням публічної 

безпеки і порядку, боротьби із злочинністю, забезпеченням безпеки дорожнього руху. 

Матеріально-технічне забезпечення правоохоронних органів містить у себе 

централізоване постачання матеріальних, технічних і військових ресурсів (сировина, 

паливо, обладнання, речове майно, зброя, боєприпаси й матеріали тощо. Тобто 

класифікувати ресурси можна залежно від їхньої ролі, матеріального управління й 

особливостей впливу на процес функціонування правоохоронних органів і поділити на 

такі види: матеріальні ресурси та технічні ресурси, до яких належить охорона (система 

контролю, сигналізації); оргтехніка тощо. 

Зазначимо, що наказом Національної поліції України від 27.05. 2015 № 506 

затверджено перелік товарів, які підлягають централізованому забезпеченню [13]. Серед 

них виокремлено такі розділи: засоби зв’язку та телекомунікацій; технічні засоби, 

спеціальна, комп’ютерна техніка та програмне забезпечення; однострій поліцейських; 

бланки документів та інші товари та майно.  

Під час розгляду сегменту витрат на утилізацію пошкодженої техніки і майна 

зазначимо, що списання основних засобів – це один із процесів врахування втрат у 

діяльності правоохоронних органів під час визначення шкоди та збитків, пов’язаних із 

забезпеченням публічної безпеки і порядку, боротьби із злочинністю, забезпеченням безпеки 

дорожнього руху. При цьому з балансу може бути списано: нерухомість, устаткування, 

транспортні засоби та інше майно, яке належить до основних засобів. Всі основні засоби 

поділяються на групи з рекомендованими термінами їх функціонування і відносно яких 

відбуваються амортизаційні нарахування їх зносу. З іншого боку, зважаючи на інфляційні та 

інші неоднозначні процеси сьогодення, ринкова вартість основних засобів (ОЗ) теж постійно 

змінюється. Тож під час визначення справедливої вартості треба враховувати у фактори: 

остаточну вартість ОЗ, ринкову вартість ОЗ, вартість транспортування тощо.  

Зважаючи на вищевикладене, можна зауважити, що процес оцінювання та 

визначення шкоди та збитків, пов’язаних із забезпеченням публічної безпеки і порядку, 

боротьби із злочинністю, забезпеченням безпеки дорожнього руху є досить складний. З 

іншого боку, якщо уніфікувати його, то процес значно полегшиться. Пропонуємо схему 

методики оцінки цього процесу (рис. 1). 

 

 

  

Рис. 1. Схема методики оцінки процесу визначення шкоди та пошкодження 

(джерело: розроблено авторами) 
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Загальні втрати (CE) за зазначеними складовими становитимуть: 

dfamlfah LLLLCE  ,     (1) 

де: Lh  – людські втрати (загибель, смерть працівників правоохоронних органів, 

осіб рядового і начальницького складу) під час участі в бойових діях; 

Lfa – витрати на виплату одноразової грошової допомоги у разі загибелі (смерті), 

інвалідності або часткової втрати працездатності; 

Lml – матеріальні втрати правоохоронних органів, пов’язані із забезпеченням 

публічної безпеки і порядку, боротьби із злочинністю тощо; 

Ldfa – витрати на утилізацію (списання) пошкодженої техніки та іншого майна. 

Показник  ВЛВ по вартості треба визначати за допомогою матриць відповідності 

у агрегованому вигляді з врахуванням основних факторів – звання, кваліфікація, стаж 

роботи тощо. Пропонується також визначати цей показник як за допомогою експертного 

оцінювання, так і за допомогою побудованих трьохмірних нелінійних математичних 

моделей, і тим самим виключивши суб’єктивну складову з розрахунків. 

Показник  ВГД  по вартості треба визначати в агрегованому вигляді від 

статистичних даних медичних установ. 

Показник  ВМВ по вартості пропонується визначати за допомогою експертного 

оцінювання. 

Показник  ВУОЗ  по вартості треба визначати за справедливою вартістю без 

врахування ступеня зносу (амортизаційних відрахувань). 

Загальний показник дозволить визначити грошову оцінку отриманої шкоди та 

дасть підстави заявити розрахункові значення отриманих втрат. 

Висновки. Оцінка вартості пошкодженого та втраченого майна від проведення 

військових дій є питанням складним та багатоплановим, оскільки відображає різні 

грані отриманих втрат. Під час їх розгляду необхідно використовувати цільовий 

підхід. На цей час за запропонованою методикою є змога підраховувати понесені 

втрати, що пов’язані із забезпеченням публічної безпеки і порядку, боротьби із 

злочинністю, забезпеченням безпеки дорожнього руху. Людські втрати, витрати на 

виплату одноразової грошової допомоги, матеріальні втрати безпосередньо 

правоохоронних органів та витрати на утилізацію пошкодженої техніки і майна є 

основними показниками у запропонованому розрахунку, що у достатньо повному обсязі 

враховує понесені витрати та втрати.  
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ABSTRACT 

Yuriy Parshyn, Dmytro Sanakoyev, Yerbol Omarov. Some issues of determining damages 

and losses related to ensuring public safety and order under martial law. The authors have noted that 

there are problematic issues regarding the assessment of damage and losses related to the provision of 

public safety and order in the conditions of martial law. To date, there are no developed methods for 

determining monetary damages resulting from military operations. The attention has been paid to the fact 

that the specified problem is complex, therefore, calculations must be performed by separate constituent 

elements and segments. The emphasis has been placed on the fact that an individual approach and the 

development of individual models are necessary for the calculation of each constituent element.  

The authors have proposed to take into account four components in order to determine and 

assess the involved damage and losses: human losses, costs for the payment of one-time monetary 

assistance, material losses directly to law enforcement agencies and costs for the disposal of damaged 

equipment and property. As the main concept in the calculation of human losses, it is proposed to adopt 

the one where the emphasis is placed on the qualifications of law enforcement officers and persons of 

rank and file. Payment of one-time cash assistance to employees of law enforcement agencies should be 

made on the basis of current regulations and documents, depending on the degree of injury (contusion, 

trauma, mutilation) received during the defense of the Motherland during the period of martial law. 

The calculation of material losses should include material and technical resources, including 

security (control, alarm system), as well as office equipment, etc. In the calculation of losses of fixed 

assets, it is necessary to take into account what can be written off from the balance sheet: real estate, 

equipment, vehicles and other property belonging to fixed assets. An explanation of their features and 

calculation is given for each component. 

Keywords: police, total losses, damage, assessment methods, indicators. 
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